

Советские средства массовой информации 1960-х годов о демографической ситуации в странах Запада

Ю. С. Веремейчик

Белорусский государственный университет,
Республика Беларусь, г. Минск
prostakova.y@mail.ru

Аннотация

В статье автор рассматривает проблему освещения периодическими изданиями Советского Союза актуальных вопросов в социальной сфере западных стран, в частности демографии. На основе анализа публикаций Центральной печати по социальной проблематике сделан вывод о применении данной темы для формирования определенного представления у советских граждан жизни за границей. В качестве базы для исследования использовались материалы центральной периодической печати Советского Союза, содержавшие наиболее полную информацию о взаимоотношениях с зарубежными странами. Другие виды периодических изданий были ориентированы на освещение проблем в регионе, где они издавались, а все имеющиеся материалы относительно международной повестки представляли собой перепечатку статей из более крупных изданий. Во время написания работы использовались наиболее значимые из них, а именно «Правда» и «Известия». В основу методологии исследования положен принцип историзма, который позволил изучить имидж западных стран через призму освещения демографической ситуации в странах Запада. Опора на принцип объективности позволила избежать неточности и субъективных оценок при изучении советской прессы и формировании с помощью ее образа западных стран. Принцип опоры на исторические источники позволил извлечь из исторического источника, а именно периодической печати, информацию для формирования верных выводов.

Ключевые слова:

СМИ, демография, Запад, США, Великобритания, Советский Союз, пропаганда, «Правда», «Известия»

Периодическая печать в Советском Союзе являлась неотъемлемой частью повседневной жизни граждан, она служила важным источником информации о событиях внутри страны и за рубежом. Несмотря на жесткий контроль со стороны государства советские газеты и журналы оставались основным каналом получения новостей и представлений о мире. Через них советское руководство

Soviet media of the 1960s on the demographic situation in Western countries

Yu. S. Veremeichik

Belarusian State University,
Republic of Belarus, Minsk
prostakova.y@mail.ru

Abstract

The paper deals with the problem of coverage by periodicals of the Soviet Union of current problems in the social sphere of Western countries, in particular demography. Based on the analysis of the Central Press publications on social issues, the conclusion is made that this topic is used to form a certain idea of life abroad among Soviet citizens. The materials of the central periodical press of the Soviet Union, which contained the most complete information about relations with foreign countries, were used as the basis for the study. Other types of periodicals were focused on covering problems in the region they were published, and all available materials regarding the international agenda were reprints of articles from larger publications. During writing the paper, the most significant of them were used, namely: "Pravda" and "Izvestia". The research methodology is based on the principle of historicism, which allowed us to study the image of Western countries through the prism of coverage of the demographic situation in Western countries. Reliance on the principle of objectivity made it possible to avoid inaccuracies and subjective assessments when studying the Soviet press and forming the image of Western countries through it. The principle of reliance on historical sources allowed us to extract information from a historical source, namely the periodical press, in order to form correct conclusions.

Keywords:

mass media, demography, West, USA, Great Britain, Soviet Union, propaganda, «Pravda», «Izvestia»

транслировало важные аспекты внутренней и внешней политики, а также создавало определенный образ западных стран в период холодной войны.

Изучение вопроса демографии может помочь более глубоко проанализировать материал, посвященный международным взаимоотношениям. Демография как наука о народонаселении охватывает внушительное ко-

личество аспектов, включая численность населения, его половозрастной состав, динамику роста и другие демографические показатели. Она изучает закономерности и тенденции в развитии населения, а также влияние демографических факторов на социально-экономическое развитие общества. Все эти аспекты в совокупности дают представление о демографической ситуации в обществе и помогают понять, как она меняется во времени и пространстве [1].

В советской прессе не уделялось должного внимания демографической ситуации в стране, что, скорее всего, объясняется приоритетным вниманием советского правительства к другим сферам жизни государства. В 1959 г. в СССР была проведена Всесоюзная перепись, и в ходе подготовки к ней в газетах были опубликованы несколько статей, посвященных данному событию. Так, 15 января 1959 г. в газете «Правда» вышла статья «Всесоюзная перепись населения», в которой говорилось о сроках проведения переписи и важных задачах, стоящих перед статистическим центром. В статье подчеркивалось, что «учет и контроль являются основополагающими принципами для эффективного функционирования социалистического общества, следуя ленинским указаниям». В публикации уделено внимание достижениям Советского Союза: «Социалистический строй обеспечивает неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа. Реальная заработная плата рабочих и служащих с учетом пенсий, пособий, бесплатного обучения и медицинского обслуживания увеличилась в 1958 году в сравнении с 1940 годом почти в два раза». Автор данной статьи использовал демографические показатели США для представления в более выгодном свете Советского Союза: «Наша страна имеет теперь свыше 800 тысяч дипломированных инженеров – в два раза больше, чем США», «Советские высшие учебные заведения выпускают почти в три раза больше инженеров, чем высшие учебные заведения США», «рождаемость в СССР находится на высоком уровне, смертность систематически снижается и за последние годы является самой низкой в мире» [2]. Данная работа мотивирует советских граждан участвовать в переписи населения, называя это гражданским долгом. Помимо этого, автор подчеркивает достижения Советского Союза в области рождаемости, смертности и уровня образования населения, позиционируя страну как лидирующую в мире. Нужно отметить то, что в статье показаны лишь количественные показатели Советского Союза, о сопоставимых данных западных стран подобная информация отсутствует.

В США в 1960 г. также состоялась перепись населения, однако советская пресса не нашла в этом событии повода для освещения на своих страницах. Возможно, это было связано с тем, что периодическая печать воспринимала вопросы демографических ситуаций в западных странах как часть более широкой совокупности социальных проблем, а не как самостоятельное событие, заслуживающее отдельного упоминания. Данная тенденция была характерна для большинства материалов

газет, в том числе и посвященных международным отношениям того времени.

Важную роль среди новостных публикаций, посвященных международным отношениям Советского Союза, занимали проблемы разоружения и «гонки вооружения». В контексте данных тем можно проследить описание существующих демографических проблем в западных странах. В качестве примера можно привести статью «Такое оправдать нельзя», автор критикует США по вопросу разоружения, обвиняя страну в отсутствии желания сотрудничать с СССР в данной сфере. В публикации подчеркивается, что «Советские руководители и советский народ знают, что война (между СССР и США) привела бы к ядерной бойне, такой же фатальной для СССР, как и для Соединенных Штатов». Автор объясняет, что этого исхода боятся и американские граждане, они протестуют и выдвигают условия своему правительству сократить вооружение [3]. На страницах издания «Известия» поднимался вопрос, связанный с финансовыми затруднениями США. Автор статьи выразил мнение, что основной причиной этих проблем является интенсивное наращивание вооружений. В публикации подчеркивалось расхождение мнений среди руководства США [4]. Финансовым проблемам Западной Европы также была посвящена статья «По бурным волнам». Суть публикации сводится к обсуждению острых проблем западной торговли. Было высказано мнение о возможном расколе Западной Европы в результате торговой войны. Главной проблемой обозначалось вмешательство США в торговые дела стран, автор отметил, что американскую сторону интересует «прежде всего с точки зрения сохранения НАТО, вооружения западногерманских реваншистов и осуществления общей военной стратегии западноевропейских стран» [5].

В статье «Голос простых американцев» была представлена позиция большинства граждан США по вопросу разоружения, которая публиковалась в различных американских газетах в виде писем читателей. Авторы этих писем выразили протест против предложения американского правительства снабжать своих союзников ядерным оружием. Граждане считали, что такой шаг может привести к увеличению риска начала войны [6]. На странице того же номера периодического издания представлена карикатура «Домашнее животное», относящаяся к рассматриваемой теме. На ней изображена пушка, выполненная в форме собаки, на корпусе которой указаны слова «военные расходы». Мужчина, удерживающий эту «собаку» на поводке, ведет ее к дому, у которого находится испуганная женщина с ребенком. Подпись под иллюстрацией гласит: «Мы поручаем вам откормить эту собачку» [7].

Таким образом, анализируя статьи, посвященные разоружению, мы можем проследить социальные проблемы, присутствовавшие в западном обществе. В представлении советской печати постоянная угроза ядерной войны, нежелания правительства этих стран идти на уступки в вопросе уменьшения использования оружия ставили в опасное положение гражданское население государств. В статьях говорилось, что постоянные испытания оружия

не редко заканчивались трагедией, в результате которой погибали люди. Помимо этого, гонка вооружений требовала огромных финансовых затрат, ложившихся на плечи простых жителей, что в конечном счете могло привести к финансовому кризису.

Демографические аспекты можно изучить и в материалах, посвященных повседневной жизни, часто информацию о западных странах использовали в качестве точки сравнения при описании социально-экономического положения внутри самого Советского Союза. Например, в статье о советской экономике приведены данные о строительстве жилья: «За последние пять лет построено больше жилых домов, чем за предыдущие 15 лет. В расчете на тысячу человек в нашей стране сооружается вдвое больше квартир, чем в США и Франции, и в два с лишним раза больше, чем в Англии и Италии» [8]. Похожая риторика звучала при описании советского здравоохранения «Показатели физического развития детей первого года жизни у нас с каждым годом улучшаются. В Москве и Ленинграде вес, рост, объем груди детей при рождении и годовалых значительно выше, чем в Париже и Лондоне». Главным секретом улучшения здравоохранения в странах, которые совсем недавно получили свою независимость, называлось использование опыта СССР, а не принципов «свободного предпринимательства», как в США [9]. Говоря о продовольственных запасах, советские СМИ не забыли отметить: «Если "на душу" советского человека приходится больше животного масла, чем на душу населения в Америке, то это тоже благодаря кукурузе» [10]. С одной стороны, подобные статьи позволяли представить жизнь советского гражданина в более выгодном свете, нежели в странах Запада. С другой – исходя из данной информации, изучаемые страны представлялись с явными социальными проблемами в сфере здравоохранения и продовольствия.

Повседневность жителей Запада также становилась сюжетом для публикаций в советской печати, однако чаще всего с негативным окрасом. Примечательна статья «Крысы хозяйничают в Нью-Йорке», в ней автор повествует о проблеме, с которой столкнулись жители этого города, ситуация оказывается настолько серьезной, что грозит «поражением в борьбе с крысами». Вместе с тем, подчеркивается огромная социальная разница между горожанами: кто-то живет с роскошью, а кто-то – в отвратительных условиях. Отметим интересную закономерность: несмотря на то, что в периодической печати отсутствуют какие-либо статистические материалы о жителях западных стран, не публикуются и данные переписи, тем не менее автор статьи приводит точное количество крыс, проживающих в Нью-Йорке, также приводит сведения о пострадавших: «С января 1959 г. крысами были укушены 1025 мужчин, женщин и детей». Автор рассказывает об инфекционных болезнях, которыми в результате укуса заразились младенцы, а люди настолько напуганы, что отказываются покидать свои квартиры. В статье публикуется интервью с одной из американок, заявляющей: «Я боюсь оставаться одна в комнате, даже днем.

Однажды я открыла дверь и на меня прыгнула огромная крыса» [11].

Пристальное внимание советская печать уделяет расовым проблемам на Западе, описывая противостояния чернокожего населения Америки. Газеты писали о жестоких расправах полиции с афроамериканским населением США. Жизнь в гетто описывалась так: «В этом районе свыше 30 процентов жителей не имеют работы. Доходы половины негритянских семей ниже официального прожиточного минимума. Нищета, безработица, малограмотность – вот замкнутый круг жизни типичной негритянской семьи». Приведены данные американской статистики, которая свидетельствует об ухудшении экономического положения чернокожего населения, чем было 10 лет назад [12]. Вопрос расового противостояния в США советская печать освещала с большим интересом. Так, конфликт чернокожего населения Лос-Анжелеса с полицией стал темой для нескольких выпусков, занимая первые полосы. Были опубликованы количественные данные пострадавших в ходе событий: более 30 убитых, в том числе женщин и детей, почти 900 раненых и более 3 тыс. арестованных. В статьях советская печать выражает свои соболезнования пострадавшим, всячески подчеркивает, что данные действия со стороны американского правительства навсегда «запятнают честь всего государства» [13]. Для более красочного представления данной проблемы читателями газет публикуются карикатуры. Так, одна из них представляет собой пьедестал, где на первом месте изображен военный с человеческими черепами и подписью «Морская пехота во Вьетнаме», второе место занимает полицейский с окровавленными руками из Лос-Анжелеса. Он помогает взобраться на третью ступень греческому полицейскому, который расстрелял демонстрантов в Афинах [14].

О расовых проблемах в Лондоне повествуется в статье «В целях самозащиты». Автор отмечает, что приезжие в Англию граждане Индии не чувствуют себя в безопасности и недовольны политикой правительства в области расовых отношений. Иммигранты стараются объединиться с целью защиты себя от «участившихся в последнее время вылазок кулуксклановцев и других фашистских групп» [15]. Интересной для исследования является история, которая была опубликована в газете «Известия». В ней рассказывается про англичанина Теренса Бренна, переехавшего в Австралию в поисках лучшей жизни, однако столкнувшегося с трудностями. Несмотря на то, что Австралия была известна как страна «больших возможностей», наш герой не смог найти хорошо оплачиваемую работу. Помимо этого, он потерял жену и остался один с тремя детьми в чужой стране. В такой сложной ситуации правительство Австралии отказалось предоставить помощь англичанину, в результате чего он был вынужден отдать своих детей в приют, так как не имел достаточно средств, чтобы их прокормить [16]. На основе приведенных выше статей, можно сделать вывод, что западные страны представляются не самыми благоприятными для жизни, так как в них отсутствует социальная поддержка,

а сами государства не стремятся решать возникающие проблемы.

Таким образом, несмотря на то, что демографическая ситуация не освещалась в периодической печати в прямом понимании, ее можно найти в материалах, посвященных Западу, пусть и косвенно. Проанализировав материалы периодических изданий, можем сделать вывод о демографической ситуации в западных странах. Например, анализ статей, посвященных разоружению, свидетельствует о неблагоприятной экономической и политической ситуации в западных странах. Материалы, посвященные жизни мирного населения, дают представление о низкой рождаемости, проблемах здравоохранения, а также социальных противоречиях, связанных с гонениями иммигрантов и афроамериканского населения. Даже без точных статистических данных советская печать транслирует идею неидеальности капиталистической системы и демографических проблем, существующих на Западе.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Источники и литература

1. Толковый русский словарь. – URL: <https://ozhegov.slovaronline.com/6697-DEMOGRAFIYA>. (дата обращения: 02.09.2024).
2. Всесоюзная перепись населения // Правда. – 1959. – № 15. – С. 1.
3. Такое оправдать нельзя // Правда. – 1960. – № 157. – С. 5.
4. Андерсон – за, Гертер – против // Известия. – 1960. – № 4. – С. 5.
5. Плетнёв, Э. По бурным волнам / Э. Плетнёв // Известия. – 1960. – № 43. – С. 3.
6. Голос простых американцев // Известия. – 1960. – № 44. – С. 5.
7. Фомичёва, В. Домашнее животное / В. Фомичёва // Известия. – 1960. – № 44. – С. 5.
8. Ведущая сила советской экономики // Правда. – 1962. – № 47. – С. 1.
9. Благородные задачи советской медицины // Правда. – 1960. – № 342. – С. 3.
10. Умножим славу кукурузы // Известия. – 1960. – № 136. – С. 1.
11. Крысы хозяйничают в Нью-Йорке // Известия. – 1960. – № 146. – С. 2.
12. Тучи позора над Америкой // Известия. – 1965. – № 197. – С. 1.
13. Трагедия Лос-Анжелоса // Известия. – 1965. – № 198. – С. 1.
14. Достойный партнер // Известия. – 1965. – № 199. – С. 1.
15. В целях самозащиты // Известия. – 1965. – № 203. – С. 1.
16. Усыновите моих детей // Известия. – 1965. – № 203. – С. 5.

References

1. Tolkovii russkii slovar' [Explanatory Russian Dictionary] / [Electronic resource]. – URL: <https://ozhegov.slovaronline.com/6697-DEMOGRAFIYA> (accessed: 02.09.2024).
2. Vsesoyuznaya perepis' naseleniya [All-Union Population Census] // Pravda. – 1959. – № 15. – P. 1.
3. Takoe opravdat' nelzya [It is impossible to justify such a thing] // Pravda. – 1960. – № 157. – P. 5.
4. Anderson – za, Herter – protiv [Anderson – for, Herter – against] // Izvestia. – 1960. – № 4. – P. 5.
5. Pletnev, E. Poburnym volnam [On stormy waves] / E. Pletnev // Izvestia. – 1960. – № 43. – P. 3.
6. Golos prostyh amerikantsev [Voice of ordinary Americans] // Izvestia. – 1960. – № 44. – P. 5.
7. Fomicheva, V. Domashnee zhivotnoe [Domestic animal] / V. Fomicheva // Izvestia. – 1960. – № 44. – P. 5.
8. Veduschaya sila sovetskoi ekonomiki [The leading force of the Soviet Economy] // Pravda. – 1962. – № 47. – P. 1.
9. Blagorodnie zadachi sovetskoi mediciny [Noble tasks of the Soviet medicine] // Pravda. – 1960. – № 342. – P. 3.
10. Umnozhim slavu kukuruzy [Let's multiply the glory of corn] // Izvestia. – 1960. – № 136. – P. 1.
11. Krysy hozyainichayut v New Yorke [Rats are ruling in New York] // Izvestia. – 1960. – № 146. – P. 2.
12. Tuchi pozora nad Amerikoi [Clouds of shame over America] // Izvestia. – 1965. – № 197. – P. 1.
13. Tragediya Los Angelesa [Tragedy of Los Angeles] // Izvestia. – 1965. – № 198. – P. 1.
14. Dostoinii partner [Worthy partner] // Izvestia. – 1965. – № 199. – P. 1.
15. V zelyah samozaschity [In self-defense] // Izvestia. – 1965. – № 203. – P. 1.
16. Usynovite moihi detei [Adopt my children] // Izvestia. – 1965. – № 203. – P. 5.

Информация об авторе:

Веремейчик Юлия Сергеевна – магистр исторических наук, аспирант кафедры истории России исторического факультета Белорусского государственного университета; <https://orcid.org/0000-0003-1967-1982> (220030, Республика Беларусь, г. Минск, пр-кт Независимости, д. 4; e-mail: prostakova.y@mail.ru).

Author:

Yulia S. Veremeichik (Minsk) – Master of Sciences (History), Post-Graduate Student of the Department of History of Russia, Faculty of History, Belarusian State University, <https://orcid.org/0000-0003-1967-1982> (4, Nezavisimosti Ave., Minsk 220030, Republic of Belarus; e-mail: e-mail: prostakova.y@mail.ru).

Для цитирования:

Веремейчик, Ю. С. Советские средства массовой информации 1960-х годов о демографической ситуации в странах Запада / Ю. С. Веремейчик // Известия Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук. Серия «Историческая демография». – 2024. – № 10 (76). – С. 47–51.

For citation:

Veremeichik, Yu. S. Soviet media of the 1960s on the demographic situation in Western counties / Yu. S. Veremeichik // Proc. of the Komi Science Centre, Ural Branch, Russian Academy of Sciences. Series “Historical Demography”. – 2024. – No. 10 (76). – P. 47–51.

Дата поступления статьи: 18.09.2024

Прошла рецензирование: 20.09.2024

Принято решение о публикации: 12.12.2024

Received: 18.09.2024

Reviewed: 20.09.2024

Accepted: 12.12.2024